

扫
码
看
更
多
精
彩
报
道

老楼装电梯，长沙这样破解“上下为难”

破局：简化手续+财政补贴+成功经验**提速：长沙今明两年计划每年加装1200台**

对老旧小区而言，加装电梯后，楼上居民的出入将更方便，从而增强了住宅的“生命力”。6月4日召开的全省既有住宅加装电梯工作现场推进会提出，抓住城镇老旧小区改造重要机遇，在全省开展既有住宅加装电梯三年行动。

“有了电梯以后，再遇上大热天，也不怕爬楼累得满身汗了。”6月4日，今年88岁的刘文华感慨道。2019年，化工小区启动了加装电梯工程，也“载”起了居民满满的幸福感。

近年来，越来越多的小区加入加装电梯行列。长沙市住建局的数据显示，去年长沙共实现既有多层住宅加装电梯1005台，今明两年计划每年实现1200台目标，截至5月底，长沙今年共加装了电梯313台，未来将有更多市民实现一键直达家门。

■记者 卜岚 杨昱 杨洁规 通讯员 熊其雨

现状

加装提速，仍有“一户反对全楼搁置”情况

虽然加装进程在不断加速，但在实施过程中，仍有“一户反对全楼搁置”的情况发生。

6月4日，在长沙市芙蓉区某老小区，陈先生一说起加装电梯的事，就直摇头。他告诉记者，小区某栋一楼的住户，是一位70多岁的退休老干部，因担心加装电梯后会遮挡光线，于是极力反对加装电梯，这导致工程被搁置了1个多月。

陈先生说，楼栋共有7层，住户多为退休老人，每次爬楼都特别吃力。早在2014年起，就有居民集中反映加装电梯的情况，只是当时的报建手续太繁琐，像方案、设计、地勘等，需要到多个部门反复盖章。直至长沙市政府出台相关文件，部分楼栋才在2018年动工。

今年5月新出的“加装电梯”的新政，给了很多居民信心。陈先生说，本以为楼栋会全票同意，没想到还是遭到了部分居民的反对。

政策

两年实现2400台的目标，每台补贴10万元

虽然不易，也有诸多阻隔，但长沙一直在努力破局。

芙蓉区新增90台、天心区新增35台、岳麓区新增77台、开福区新增60台、雨花区新增51台……截至5月底，长沙部分老旧小区成功加装了电梯。

其实早在2018年2月，《长沙市既有多层住宅增设电梯管理规定》就已经出台，明确了既有住宅已取得建设工程规划许可证或房屋所有权证、已建成并投入使用未设电梯的多层住宅可增设电梯。

当时，《规定》强调增设电梯占用业主专有部分的，应当事先征求该业主同意；增设电梯应当经本栋或本单元专有部分占本栋或本单元建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上业主同意。

不过，这项备受关注的民生工程却面临“难产”，资金难筹、审批繁杂、邻里难调成为当前老小区增

“一到三层住户说，他们平日可以爬楼出行，电梯并非是刚需。经过做工作，他们大都同意了，但唯独这位70多岁的老爷爷反对。”

为了阻止电梯加装，这位老爷爷天天到相关部门去反映情况，即使同意加装电梯的投票达到70%以上，老人仍是反对。正是如此，导致职能部门一直没有下发相关施工证明，工期也由此被耽搁了。

记者走访了解到，居民之所以反对加装电梯，大致有以下几个原因：第一，住在一二层的住户对电梯的需求并不大，采光问题是他们反对的主要原因；第二，部分高楼住户并不常住这里，而是用于出租，要额外出几万元来装电梯不划算；第三，在没有加装电梯前，一到三层房屋的租金比较高，但加装了电梯后，不再具备高租金的优势，采光还会受影响；第四，加装电梯过程中，会出现噪音、扬尘、出行等扰民情况，也存在安全隐患。



上图：长沙市雨花区水院生活小区7栋加装的电梯。

下图：小区居民正在刷卡使用电梯。记者 杨洁规 摄

经验

制定资金分摊方案，刷卡使用电梯

政策的相继出台，也成功推动了不少小区先行先试。在如何解决“装”与“不愿装”的矛盾中，做出了有益尝试。

长沙市雨花区水院生活小区建于上世纪80年代，目前居民大多数都是上了年纪的中老年人。考虑到出行不便，去年5月，小区7号栋宿舍一口气加装了5台电梯。

水院社区党委书记胡惠介绍，虽电梯已加装完成，但在加装之前，也面临过一些困难。一开始，不少业主持观望态度，由于各楼层居民年龄、经济等条件不同，对加装电梯意见和意向无法统一，费用分摊等利益诉求也不同。

“针对低层住户的担忧，在每个单元中选出一两名牵头居民，负责协商等相关事宜，此外，选择透明玻璃电梯轿厢，尽最大可能减少采光影响。”业主代表王先生说，费用问题上，小区业主们为加装电梯制



声音
借鉴“电梯租赁”模式
业主按月缴纳费用

长沙银园公寓是长沙较早成功加装电梯的老旧小区之一。据了解，该小区从2000年就筹备加装电梯，到2016年才装上电梯。银园公寓物业公司主管于树林认为，成功的关键或在于业主的积极性。

“2014年业主自发成立了筹备委员会，资金筹措是从三楼开始（一楼架空层、二楼物业办公室），依次收取5000元、1万元、2万元、3万元等，中间有两个低层业主不肯交钱，最后业委会决定由各楼层平摊其费用，各方配合很重要。”于树林说。

那么如何解决“一户反对全楼搁置”的困局？业内人士提出，矛盾的核心是房屋价值构成的重塑或重组。以多层住宅来说，三、四楼最好，六楼最差，加装电梯后，五楼的价值最高，一二楼可能受到影响。

“可以对低层住宅有一些额外的照顾，如有的地方老旧小区加装电梯时，一楼住户不用支付安装电梯的费用，也不用分摊这部电梯在使用过程中未来的一切费用。或者可以给予低楼层一定补助，具体补偿方案由业主自行协商达成。同时，可以选择透明玻璃电梯轿厢，尽最大可能减少采光影响。”该业内人士表示。

长沙富士达电梯工程有限公司总经理陈友珊认为，尽管主管部门简化了既有住宅增设电梯的办理流程，以及给予了资金支持，不过在执行上仍需政府、居民、企业等多方形成合力，从资金来看，资金既要“政府补贴”，也要“居民自筹”。此外，还可参考北京正在探索的“电梯租赁”模式，由企业出资有偿使用。业主按月缴纳费用，加上电梯广告收入，将有效减轻业主负担。